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এই পৃডিবীসে যার কাসে ডকেুই নেই, োর কাসে আসে শূেয! শূেয আমাসের েবারই খুব আপে। নযসকাসো ডিোসবর নেসে নিাক, ঈসের ডেসের োলাডম নিাক ডকিংবা নেইেবুক 

স্ট্যাটাসের লাইক েিংখযা নিাক- আমরা এমে একটি েিংখযা কামো কডর যার নশসে িাকসব শূেয! ডকন্তু, নযসকাসো েিংখযার নশসে শূেয আমাসের কাময িসলও, শুধুমাে শূেয আমাসের 

কাসরাই কাময েয়! শূেযসক একা নেখসে আমরা োরাজ। কারণ, েখে ডক নযে একটা নেই বসল মসে িয়। আর, এমেটি মসে িসবই বা ো নকে? শূেয মাসেই নো 'ডকেুই নেই'. 

আর, আজসক আমরা এই শূেযসক একা নরসখই অসেক ভগর ভগর করসে চসলডে! ভগর ভগসরর ডবেয়েমুিঃ 

     # শূসেযর নযাগ ডবসয়াগ 

     # শূসেযর গুণ 

     # শূসেযর ভাগ 

     # শূেয ডক ধোত্মক োডক ঋণাত্মক? 

     # শূেয ডক নজাড় োডক ডবসজাড়? 

     # শূসেযর পাওয়ার বা ঘাে শূেয িসল ডক িয়?  

এখে আমরা শূসেযর নযাগ, ডবসয়াগ, গুণ, ভাগ েি আসরা কসয়কটি ডজডেে নেখসবা। এর জসেয আমাসেরসক েিংখযাসরখা বুঝসে িসব। কারণ, েিংখযাসরখা ডেসয় নযাগ, ডবসয়াগ, গুণ, 

ভাগ আসরা ভাসলামে বুঝা যায়। 

ডেসচর ডচসের মে একটি েিংখযাসরখা ডেলাম। েিংখযাসরখার িাসে আসে েকল ধোত্মক েিংখযােমুি এবিং বাসম রসয়সে েকল ঋণাত্মক েিংখযােমুি। অিথাৎ, িাে ডেক ধোত্মক অেীম 

(+∞) এবিং বাম ডেক ঋণাত্মক অেীম (-∞) পযথন্ত ডবসৃ্তে। আর, এই েিংখযাসরখার একেম মাসঝ বা নকসে রসয়সে আমাসের 'শূেয'! 

 

 

"েিংখযাসরখা" 

শূেয নকে +১ এবিং -১ এর মাসঝই িাকসব? কারণ, +১ মাসে িসে "আমার কাসে ডকেু একটা নবডশ আসে", আর -১ মাসে িসে "আমার কাসে ডকেু একটা কম আসে" 

োিসল, যার কাসে ডকেুই নেই, নে অবশযই এই দুজসের মাসঝ িসব? আর োই, শূেয িসে েিংখযাসরখার নকেডবনু্দ। েসল, েিংখযাসরখায় +১ এবিং -১ এর মাসঝ শূেয অবডিে। 
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শূসেযর োসি নকাে েিংখযার নযাগ বা ডবসয়াগ করসল েলােল নেই েিংখযাই িয়। ডকন্তু নকে? 

ধডর, প্রিসম আমরা ৩ এর োসি ৫ নযাগ করসবা এরপর ৩ িসে ৫ ডবসয়াগ করসবা। 

োিসল, েিংখযাসরখায় ৩ ডচডিে কডর। এর োসি ৫ নযাগ করা মাসে েিংখযাসরখার িােডেসক ৫ ঘর োমসে যাওয়া। ৫ ঘর োমসে যাওয়ার পর আমরা নযই অবিাসে নপ ৌঁেসবা, নেই 

অবিাসের মােই িসব আমাসের ৩ ও ৫ এর নযাগেল। অিথাৎ, ডেসণথয় নযাগেল=৮ 

আবার, ৩ িসে ৫ ডবসয়াসগর নেসে বাম ডেসক ৫ ঘর নযসে িসব। েসল, ডেসণথয় ডবসয়াগেল=-২ 

ডচসে ভাসলাভাসব নেখা যাকঃ 

 

"েিংখযাসরখায় ৩ + ৫ = ৮ এবিং ৩ - ৫ = - ২" 

এখে, নকাে েিংখযার োসি শূেয(০) নযাগ বা ডবসয়াগ করা মাসে েিংখযাসরখায় নেই েিংখযা িসে শূেয(০) ঘর িাসে বা বাসম যাওয়া। ডকন্তু, ০ মাসে নো ডকেুই নেই! োিসল, িাসে 

বা বাসম যাসবা ডকভাসব? শূেয মাসে নযসিেু 'ডকেুই নেই', নেসিেু নকাে েিংখযার োসি শূেয(০) নযাগ বা ডবসয়াগ করসল েিংখযাসরখায় নেই েিংখযাটি আসগর জায়গাসেই ডির িাকসব। 

েসল, মাে িসব ঐ েিংখযাটিই। 

অেএব, নযসকাসো েিংখযা ± 0 = ঐ েিংখযা। একইভাসব, ০+০=০ এবিং, ০-০=০ 

 

নযসকাসো েিংখযার োসি শূেয গুণ করসল েলােল শূেয(০). ডকন্তু নকে? 

ধডর, দুইটি েিংখযা ৩ ও ২. এসের গুণেল আমরা নবর করসবা। ৩ নক ২ দ্বারা গুণ করা মাসে িসে ৩ টা ২ নক নযাগ করা বা ২ টা ৩ নক নযাগ করা। অিথাৎ, 

3 x 2 = 2+2+2 = 3+3 = 6 

একইভাসব, নকাে েিংখযা a নক শূেয(০) ডেসয় গুণ করা মাসে িসে a েিংখযক শূেয(০) নক নযাগ করা। ধডর, a=10 

োিসল, 10 x 0 মাসে িসে ১০ টি ০ নযাগ করা বা, ০ টি ১০ নযাগ করা। একটু আসগ আমরা নেখলাম নয, ০+০=০ 

অিথাৎ, ১০ টি শূেয(০) এর নযাগেল-ও শূেয। আবার, ০ টি ১০ এর নযাগেল-ও শূেয। নকেো, ০ টি ১০ মাসে, নকাে ১০ নেই। অেএব, 10 x 0 = 0. 

আর, এই কারসণই নযসকাসো েিংখযা (a) x 0 = 0 

 

এই ডবেয়টা ভাসলাভাসব বুঝসে িসব। 



শূসেযর ভাগ ডেেভাসব িসে পাসর। যিাঃ 

১. শূেয(০) নক নযসকাসো েিংখযা ডেসয় ভাগ; 

২. নযসকাসো েিংখযাসক শূেয(০) ডেসয় ভাগ; 

৩. শূেয(০) নক শূেয(০) ডেসয় ভাগ। 

 

শূেয(০) নক নযসকাসো েিংখযা ডেসয় ভাগ করসল েলােল শূেয। ডকন্তু নকে? 

দুইটি েিংখযা a ও b. এখে, a নক b দ্বারা ভাগ করা কসর যডে েলােল z পাওয়া যায়, েসব b ও z গুণ করসল a পাওয়া যাসব। অিথাৎ, a÷b=z িসল, b x z =a িসব। 

উোিরণ ডেসয় বুঝা যাক। দুইটি েিংখযা ২০ ও ৫. এখে, ২০ নক ৫ দ্বারা ভাগ করসল েলােল িসব ৪. নকেো, ৪ ও ৫ গুণ করসল পুেরায় ২০ পাওয়া যায়। োই, ২০÷৫=৪. 

এখে, দুইটি েিংখযা ০ ও ২০. েসল, ০ নক ২০ দ্বারা ভাগ করা মাসে ভাগেলসক এমে িসে িসব, যাসে ভাগেসলর োসি ২০ গুণ করসল গুণেল শূেয(০) িয়। আমরা একটু আসগ 

"শূসেযর গুণ" আসলাচো নিসক জােলাম নয, "নকাে েিংখযার োসি ০ গুণ করসল েলােল ০ িয়।". অেএব, ০ নক ২০ দ্বারা ভাগ করসল নযই ভাগেল পসবা, নেই ভাগেল যডে 

শূেয(০) বযাডেে অেয নকাে েিংখযা িয়, োিসল আমরা কখসোই আমাসের 'ভাগেল ও ২০' এর গুণেল শূেয(০) পাসবা ো। োই, ভাগেল িসব শূেয(০) 

অেএব, 0÷20=0 

এই কারসণই, শূেয(0) ÷ নযসকাসো েিংখযা = শূেয(0) 

 

নযসকাসো একটি েিংখযা a িসল আেসল ো শুধুমাে a ডিসেসব িাসক ো। a এর ডেসচ েবথো 1 িাসক ভাগ ডিসেসব। নকে?  

 

'' mathwithbaddrawings.com'' 

'a এর ডেসচ েবথো 1 িাসক' এর মাসে িসে একমাে 1 এর োসিই a নক গুণ করসল পুেরায় a পাওয়া যায়। অেযসকাে েিংখযা িাকসল এই ঘটো েেয েয়। োই, নযসকাসো েিংখযার 

ডেসচ েবথো +1 িাসক ভাগ ডিসেসব। েসল, a÷1=a 

ডকন্তু, 1 এর বেসল শূেয দ্বারা ভাগ করসল ডক িে? এটাই এবার নেখা যাক! 

ধডর, নযসকাসো েিংখযা=a, শূেয দ্বারা ভাগ করার পর ভাগেল=y 



োিসল, a÷0=y 

এর অিথ িসে, "y এর মাে এমে িসব যাসে y এর োসি 0 গুণ করসল পুেরায় a পাওয়া যায়।" 

এবার a এর নযসকাসো মাে ডিসেসব আমরা ১৫ ডেলাম। োিসল, 15÷0=y. মাসে, y এর মাে এমে িসে িসব যাসে এর োসি শূেয(০) গুণ করসল পুেরায় ১৫ পাওয়া যায়। ডকন্তু, 

আেসলই ডক y এর েুডেডেথ ষ্ট নকাে মাে কখসো পাওয়া েম্ভব? ো, কখসোই ো! কারণ, শূসেযর(০) োসি আমরা যা-ই গুণ কডর ো নকে, েলােল েবথো শূেযই আেসব। োই, 

এসেসে y এর নকাে মাে পাওয়া যাসব ো। েসল, 15÷0 বা a÷0 কিাটি অেিংজ্ঞাডয়ে। 

ডকন্তু, আমরা নো অিংক করার েময় "নযসকাসো েিংখযা(a)÷0=অেীম(∞)" ডলডখ। নকে? ো এবার একটু লে করা যাক। 

আমরা নযসকাসো েিংখযা a=10 ডেলাম। এখে, এই 10 নক আমরা যিাক্রসম 1, 0.1, 0.001, 0.0001, 0.00001, 0.000001, 0.0000001, ....................... 

এইভাসব ভাগ করসে করসে শূসেযর ডেসক এগুসবা। প্রিসম ভাগেলগুসলা ডেসচ ডলসখ নেলা যাকঃ 

10÷1=10 

10÷0.1=100 

10÷0.01=1000 

10÷0.001=10000 

10÷0.0001=100000 

10÷0.00001=1000000 

................................   

...................................  

...................................... 

10÷0=? 

 

এবার একটু লেয করা যাক। ১০ নক আমরা যে নোট েিংখযা দ্বারা ভাগ করডে, ভাগেল েেই বড় েিংখযা আেসে। এভাসব নোট েিংখযা দ্বারা ভাগ করসে করসে আমরা যখে শূসেয 

নপ ৌঁোসবা, েখে ভাগেসলর মাে অবশযই েবসচসয় বড় িসব। নকেো, শূসেযর বাম ডেসক নগসল েখে আবার আসগর মােগুসলার ঋণাত্মক মােগুসলা পুেরাবৃডি িসব। োই, শূেয(০) 

িসে নেই অবিাে যা দ্বারা ভাগ করসল ভাগেল িসব েব নচসয় বড়! ডকন্তু ো কে বড়?-নেটাই এখে নেখার ডবেয়! 

১০ নক (1, 0.1, 0.001, 0.0001, 0.00001, 0.000001, 0.0000001, ....................... ) এই ধারা অেুযায়ী ভাগ করসে করসে আমরা ভাগেসলর ধারা নপলাম 

এইরকমঃ (10, 100, 1000, 10000, 100000, 1000000, 10000000, 100000000, ..........................) 

এখে, 0.1, 0.001, 0.0001, 0.00001, 0.000001, 0.0000001, ....................... এই ধারার েবথসশে পেটি অবশযই শূেয(০) িসব। নকেো, শূেয অডেক্রম করসল 

ঋণাত্মক মাে আো শুরু করসব। োই, ধারাটি এইভাসব নলখা যায়ঃ 0.1, 0.001, 0.0001, 0.00001, 0.000001, 0.0000001, ....................... , 0 

আবার, ভাগেসলর ধারা বা 10, 100, 1000, 10000, 100000, 1000000, 10000000, 100000000, .......................... এই ধারার নশসে ডক আসে? ইিা 

অেীম পেডবডশষ্ট একটি ধারা। এর নকাে নশে নেই। অেএব এই ধারাটি অেীম পে পযথন্ত ডবসৃ্তে। োই, ধারাটি 10, 100, 1000, 10000, 100000, 1000000, 10000000, 

100000000, .......................... , +∞ এইভাসব ডলখা যায়। নযসিেু, ধারাটি ধোত্মক ডেসক অেীম পযথন্ত ডবসৃ্তে, োই এর নশে পে িসব ধোত্মক অেীম বা Positive 

Infinity বা +∞ 

েুেরািং, ১০ নক শূেয(০) দ্বারা ভাগ করসল এর েলােল িসবঃ  +∞ 



আবার, ঋণাত্মক ১০ বা -10 নক শূেয(০) দ্বারা ভাগ করসল ভাগেল িসবঃ -∞ 

একইভাসব, নযসকাসো ধোত্মক েিংখযাসক শূেয(০) দ্বারা ভাগ করসল ভাগেল িয় +∞ এবিং নযসকাসো ঋণাত্মক েিংখযাসক শূেয(০) দ্বারা ভাগ করসল ভাগেল িয় -∞  

         

             "গুগল কযালকুসলটসর 10÷0 এর মাে ধোত্মক অেীম(+∞) নেখা যাসে"                            "গুগল কযালকুসলটসর -10÷0 এর মাে ঋণাত্মক অেীম(-∞) নেখা যাসে"         

আমাসের একটা কিা মসে রাখা েরকার, অেীম ডকন্তু নকাে েিংখযা েয়। ইিা নকবল একটি ধারণা মাে। অেীম বলসে নকাে ডকেুর আেসল অডস্তত্ব নেই। োই, ডিোসবর নেসে নযই 

ডজডেেগুলার মাে অেীম(∞), োরা েবাই আেসল অেিংজ্ঞাডয়ে। 

 

এেেণ নো আমরা শূেয নক শূেয বযেীে অেয েকল েিংখযা দ্বারা ভাগ করা নেখলাম। যার ভাগেল িসে অেীম(∞) 

োিসল ডক আমরা "০÷০=আেীম(∞)" ডলখসে পাডর ো? িযাৌঁ ! অবশযই পাডর! নকে পারসবা ো?! ডকন্তু, কাজটা নো এখাসেই নশে েয়!  

ধডর, 0÷0=i 

োিসল, i এর মাে এমে িসব যাসে i এর োসি শূেয(০) গুণ করসল পুেরায় শূেয পাওয়া যায়। আমরা জাডে নয, শূেয নক নযই েিংখযা দ্বারাই গুণ কডর ো নকে, েলােল েবথো শূেযই 

িসব। োই, i এর মাে নযসকাসো ডকেুই িসে পাসর! নকেো, 

i=0 িসল,0x0=0  

i=1 িসল, 1x0=0 

i=-1 িসল, -1x0=0 

i=2 িসল, 2x0=0 

i=-2 িসল, -2x0=0  

i=3 িসল, 3x0=0 

i=-3 িসল, -3x0=0  

.....................  



.......................  

.....................   

... এভাসব আজীবে চলসে িাকসব। 

অেএব, i = (-∞, ........................, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, ..................... , +∞)  

নেখা যাসে, i এর অেীম েিংখযক মাে রসয়সে! েসল, 0÷0 এর ভাগেল রসয়সে অেীম েিংখযক! 0÷0 এর ভাগেলসক ডেডেথ ষ্ট ভাসব বলা কখসো েম্ভব ো। োই, 0÷0 একইোসি 

অেিংজ্ঞাডয়ে এবিং অডেসণথয়। 

 

                                                                                                               "গুগল কযালকুসলটসর 0÷0 এর মাে Error নেখাসে" 

অডেসণথয় নকে? অডেসণথয় মাসে িসে, যার মাে ডেণথয় করা েম্ভব েয়। এখাসে 0÷0 এর অেীম েিংখযক েলােল িাকায়, েুডেডেথ ষ্টভাসব এর েলােল বলা কখসোই েম্ভব েয়। োই, 

0÷0 িসে অেিংজ্ঞাডয়ে এবিং অডেসণথয়। 

 

শূেয আেসল এসের নকােটিই েয়! শূেয িসে ডেরসপে। 

"শূেয িসে ডেরসপে"- কিাটি বুঝবার আসগ পডজটিভ(+) এবিং নেসগটিভ(-) ডক ডজডেে ো বুঝসে িসব। নযসকাসো েিংখযা a=±1 িসল +১ এর মাসে িসে ১ নবডশ আসে এবিং 

-১ মাসে িসে ১ কম আসে। ডকন্তু, শূেয(০) মাসে 'ডকেুই নেই'. আর, নযইখাসে ডকেুই নেই নেইখাসে নো কম বা নবডশ িবার প্রশ্নই আসে ো। এই কারসণ শূেয(০) িসে ডচি 

ডেরসপে। অিথাৎ, +0 = -0 

একই কারসণ, 0+0=0 এবিং 0-0=0 

 

নকাে একটি েিংখযা নজাড় কখে িয় আর ডবসজাড় কখে িয় ো জাো িাকসলই এই প্রসশ্নর জবাব নেয়া েম্ভব। শুরুসে কসয়কটা ডজডেে লেয করা যাকঃ 

১. ডবসজাড় এবিং নজাড় নক নযাগ করসল েবথো ডবসজাড় েিংখযা পাওয়া যায়; 

২. নজাড় েিংখযাসক 2n এবিং ডবসজাড় েিংখযাসক 2n+1 দ্বারা প্রকাশ করা যায়; 

৩. দুটি ডবসজাড় েিংখযার মাসঝ একটি নজাড় েিংখযা অবিাে কসর এবিং দুটি নজাড় েিংখযার মাসঝ একটি ডবসজাড় েিংখযা অবিাে কসর; 



           নযসকাসো ডবসজাড় েিংখযা k=3 ডেলাম। োিসল, 

৩+০=৩=ডবসজাড় েিংখযা। 

একইভাসব, ৫+০=৫; ৭+০=৭; ৯+০=৯; ১১+০=১১ .......... ইেযাডে। 

োিসল, ১ েিং অেুোসর 'শূেয একটি নজাড় েিংখযা'। 

 

          নযসকাসো পূণথেিংখযা n িসল, নজাড় েিংখযাসক 2n এবিং ডবসজাড় েিংখযাসক 2n+1 দ্বারা প্রকাশ করা যায়। েসল, ডবসজাড় েিংখযার নেসে েবথো 1 অবডশষ্ট 

িাসক। নযমেঃ 

1 = 1x0 + 1 = 0+1  

3 = 2x1 + 1 = 2+1 

5 = 2x2 + 1 = 4+1 

7 = 3x2 + 1 = 6+1 

9 = 4x2 + 1 = 8+1 

................ এভাসব চলসে িাকসব। 

নেখা যাসে নয, প্রডেটি ডবসজাড় েিংখযা একটি নজাড় েিংখযা এবিং ১ এর েমডষ্ট। প্রসেযকটি ডবসজাড় েিংখযার নশসে ১ অবসশে িাসক। 

নজাড় েিংখযার নেসেঃ 

2 = 1x2 = 2 

4 = 2x2 = 4 

6 = 3x2 = 6 

8 = 4x2 = 8 

10 = 5x2 = 10 

.............. এভাসব চলসে িাকসব। 

নজাড় েিংখযার নেসের ডবসজাসড়র মে নকাে ১ অবডশষ্ট িাসক ো। এবার শূসেযর নেসেঃ 

0 = 0x0 = 0x1 = 0x2 = 0x3 = 0x4 = 0x5 = ................... = 0 

অেএব, শূসেযর নেসেও নকাে অবসশে িাকসে ো। োই, ২ অেুোসর "শূেয একটি নজাড় েিংখযা।" 

 

          পূণথেিংখযার ডেডরজ= ....................., -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, ......................... 

এখাসে ৩ ডবসজাড় েিংখযা। নকেো, ৩ এর দুই পাসশ দুটি ডবসজাড় েিংখযা ২ ও ৪ আসে। আবার, ২ নজাড় েিংখযা। কারণ, এর দুইপাসশ দুটি ডবসজাড় েিংখযা ১ ও ৩ আসে। 



এখে, ১ ডবসজাড় েিংখযা। এর দুই পাসশ ০ ও ২ আসে। ২ নজাড় েিংখযা। ১ নক ডবসজাড় িসে িসল ০ নক অবশযই নজাড় িসে িসব। োই, শূেয িসে নজাড় েিংখযা। 

আবার, শূসেযর(০) দুই পাসশ -১ ও +১ আসে। যারা উভসয়ই ডবসজাড় েিংখযা। োই, এসের মাঝখাসে অবডিে শূেয(০) নক অবশযই নজাড় েিংখযা িসব। 

অেএব, শূেয একটি নজাড় েিংখযা। 

 

এই ডবেয়টি বুঝার আসগ গডণসে "পাওয়ার বা ঘাে" এর কাজ েম্বসে ভাসলা ধারণা িাকা প্রসয়াজে। পাওয়ার বা ঘাসের কাজ ডক? 

ধডর, a একটি েিংখযা। এর পাওয়ার বা ঘাে 2 নেয়া মাসে দুইটা a গুণ আকাসর আসে। একইভাসব ডেে নেয়া মাসে ডেেটা a গুণ আকাসর আসে। অিথাৎ,  

a² = a x a 

a³ = a x a x a 

a এর পাওয়ার 1 িাকা মাসে ১ টা a গুণ আকাসর আসে। ডকন্তু, এই ১ টা a ডকসের োসি গুণ আকাসর? এটি আেসল 1 এর োসি গুণ আকাসর আসে। আমরা যখে নকাে েিংখযা 

নক অেয নকাে েিংখযা দ্বারা গুণ কডর, নেখাসে আেসল আসগ িাকসেই 1 গুণ আকাসর িাসক। কারণ, 1 বযেীে অেয নকাে েিংখযা গুণ করসল গুণেল পডরবেথ ে িসয় যাসব। োই, 

েকল গুসণর আসগ আমরা 1 নক গুণ আকাসর ডলখসে পাডর। 1 নক গুণ আকাসর ডলখা, ো ডলসখ একই কিা িওয়ার আমরা এসক েচারচর ডলডখ ো। যডে ডলখোম, োিসলর উপসরর 

লাইে দুটি এমে িেঃ 

a² = 1 x a x a 

a³ = 1 x a x a x a 

অিথাৎ, প্রসেযক গুসণর শুরুসেই 1 গুণ আকাসর িাসক। নেই ডিসেসব, a এর পাওয়ার 1 িাকা মাসে, 1 এর োসি ১ টি a গুণ আকাসর আসে। 

a¹ = 1 x a = a 

এখে যডে a এর পাওয়ার শূেয(০) িয়, োিসল ডক িসব? 

'a এর পাওয়ার বা ঘাে শূেয(০)'- এই কিাটির মাসে িসে, "1 এর োসি ০ টি a গুণ আকাসর আসে। বা, 1 এর োসি নকাে a গুণ আকাসর নেই।" 

েসল, 1 একাই িাসক। এর োসি কাসরা গুণ িয় ডে। োই a এর পাওয়ার শূেয িসল এর মাে 1 

a0 = 1 

 

                                                                                                                       "গুগল কযালকুসলটসর 00 এর মাে 1 নেখাসে" 

একইভাসব, 00এর মাসে িসে 0 টি 0 গুণ আকাসর আসে। মাসে, আসগ নিসকই নয 1 আসে োর োসি নকাে শূেয(০) গুণ আকাসর নেই। অিথাৎ, এসেসেও উির িসব 1 



েুেরািং, 00=1 

অেএব, শূসেযর পাওয়ার বা ঘাে শূেয িসল োর মাে এক(১) িয়। 

আবার, শূসেযর পাওয়ার বা ঘাে যডে শূেয বযেীে অেয নকাে েিংখযা িয়, োিসল ডকন্তু োর মাে িয় শূেয। নযমে, শূসেযর পাওয়ার ৫ িওয়া মাসে "1 এর োসি ৫ টা শূেয(০) গুণ 

আকাসর আসে". অিথাৎ, 

05 = 1 x 0 x 0 x 0 x 0 x 0 = 0 

োই, শূসেযর পাওয়ার বা ঘাে শূেয িসল োর মাে এক(১) িয়। আর, শূসেযর পাওয়ার বা ঘাে যডে শূেয বযেীে অেয নকাে েিংখযা িয়, েসব োর মাে িয় শূেয। 
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